



# 首都帮“薯都”农民挺起了“腰杆”

新华社记者 陈旭 李放 勿日汗

“现在种洋芋可不用犯愁了。”40多岁的胡国柱是内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼前旗望爱村的种地大户，说起种地，他滔滔不绝地讲起了自己的种地经历。

6年前，胡国柱从邻近的旗县来到望爱村，通过土地流转租下600亩旱田，种起了马铃薯。

乌兰察布市气候冷凉、土地贫瘠，生态环境脆弱，粮食产量低而不稳，深度贫困人口一度占内蒙古的46.2%。而独特的气候和土壤条件却成就了业界公认的马铃薯产业黄金带，目前，乌兰察布市每年鲜薯总产量约450万吨，被誉为“中国薯都”。

6月中旬，记者一行从北京出发，乘坐1个多小时高铁到达乌兰察布市后，转乘汽车前往望爱村。刚下国道，起伏的山丘上，漫山遍野的马铃薯嫩芽随风摇曳，黑色滴灌管道四通八达。

记者见到胡国柱时，皮肤黝黑的他正在地头的简易房前收拾大型农用机械。

“农民种地原来没什么保障，丰收了没销路，不丰收没产量，咋种都是亏。”胡国柱回忆当初，感慨万分，“如果没有来自北京的帮扶，我怕是早就出去打工了。”

近年来，随着京蒙对口帮扶的不断深入，如何让贫困群众稳定脱贫成为来自北京对口帮扶干部的首要工作。2016年，在北京挂职干部的大力引荐下，来自北京的

凯达恒业农业技术开发有限公司落户乌兰察布市京蒙合作产业园，围绕马铃薯做起了文章。

在园区内的凯达公司，记者看到300多米长的生产线上，智能化、自动化装备琳琅满目，一排排低温油浴设备上还贴有各村的名字。

北京市挂职干部、察哈尔右翼前旗副旗长卫向童说，2019年北京市投入京蒙帮扶资金2960万元购买油浴设备作为30个当地贫困村的资产托管，每年分红300多万元用于贫困村集体经济。一手“扶”住了当地的龙头企业，一手“托”起了当地最困难的贫困户。

早在2013年，京蒙合作产业园就已获批成立，目前已成为承接非首都功能疏解和京津冀产业转移示范园区，2019年工业总产值163亿元，共181家企业落地生根。

“从首都来到‘薯都’，两地资源优势实现互补。”内蒙古薯都凯达公司副总经理王国平说，目前凯达一期薯条加工厂已投产运营，去年收购马铃薯7万吨，截至去年底共带动建档立卡贫困户4343人。

从前的“土蛋蛋”变成了如今的“金蛋蛋”。

“现在手里有了凯达的大订单，舍得浇水、舍得除草、舍得花钱。”胡国柱说，今年他与凯达公司签订一级种薯培育基地

订单，以每斤0.75元保护价收购，公司还派技术人员下地指导。“播种、浇水、施肥全部上了机械，种地比以前精细多了。”

望爱村党支部书记孟铎说，像胡国柱这样的种植大户，不仅带来了土地租金收益，更能促进贫困户就业，村民在本地打工每天能赚150元左右。

“切洋芋块一天100块，今年光切洋芋块就赚了3600块。”村民段秀珍给记者算了她家的账单。虽然脱贫了，但是65岁的段秀珍已经干不了重体力活。“原来穷得没办法、没本事，才在家种地，如今在家种洋芋都发了财。”

“产业扶贫重在因地制宜。”北京市挂职干部、乌兰察布市副市长郑晓博说，产业扶贫一端连着市场、一端连着贫困户，如何实现优势互补、双方共赢，关键在于让引进的企业能落地、能发展、能带动。

2019年，乌兰察布市曾经的8个国家级贫困旗县共引导35家北京企业落地，落实投资额8.77亿元；双方共建产业园区11个，截至去年入园企业184家，落实投资4.96亿元。

有订单、有劳力、有技术……有了全方位的保障后，今年胡国柱一口气购入土豆播种机、收割机、拖拉机等6台新型农用机械。“以前都是没本事的人才留在村里种地，现在咱种地都是‘挺着腰杆’，种！”

(新华社呼和浩特6月21日电)

万元。

民营经济也是信心经济。在2019年底召开的石泉县民营经济发展大会上，县四大班子主要领导，各镇、各部门主要负责人以及全县民营企业家和创业能人汇聚一堂，帮助企业家们准确把握形势，共商发展大计，增强发展信心。大会现场对5户民营企业纳税大户、10名优秀民营企业家、10户优秀成长型民营企业和43名“创业明星”进行了隆重表彰奖励。

今年疫情期间，石泉县领导干部纷纷走进企业车间，一句句温暖的话语、一项项政策的支持，如春风化雨般激励着每一位企业家，更加坚定了企业在石泉干事创业的信心。通过政策支持鼓励，着力破解各项难题，给企业发展带去是“真金白银”的实惠，帮助民营企业复工复产、健康发展按下了快捷键。

## 转型升级 走出创新路径

走进石泉县工业集中区的陕西奥邦重工集团有限公司智能制造车间，一排排智能机床正在进行在线生产。据公司董事长罗来卫介绍，这个智能制造工厂总投资2.5亿元，三期项目全部建成后，年产值将达10亿元，有效引领石泉工业智能化技术水平提升，示范带动安康市及周边地区装备制造产业发展。

据了解，奥邦重工这几年通过校企合作，与西安理工大学、陕西科技大学等建立产学研合作协议，柔性引进14名硕士、博士为企业发展提供支持指导，2019年成立首家智能制造专家院士工作站，为企业解决技术难题。另一方面，通过支部引领，党员带动，推动员工技术提升和科研发明。近两年公司已研发专利技术110余项，有效推动了企业转型升级。奥邦重工也被认定为省级高新技术企业和市级“科技型小巨人企业”。

近年来，石泉县围绕“循环发展、富民强县”主题，切实按照“抓大、强中、扶小”

的思路，狠抓企业培育扶持不放松，深入实施企业成长工程，积极支持企业提升内生动力，鼓励企业加大研发投入，支持企业进行技术改造。2019年全县18个企业技改项目高质量完成，新增培育“五上”企业32户、高新技术企业1户，建成丝路硒谷富硒食品等5个市级专家工作站，石泉县工业集中区顺利升级为省级经济技术开发区，今年3月正式获得省政府批复。全县已经6户企业获得陕西省著名商标，6户企业获得安康市知名商标，3户企业拥有安康市特色品牌产品，6户企业取得ISO9001标识认证，4种产品被认定为安康市名牌产品暨地方特色旅游产品。

通过奖励扶持企业转型升级改造、延伸产业链条、提高产品层次、扩大生产能力，切实做大做强企业品牌和产业链条。先后培育了天成丝业、富泉纺织等丝绸服装类龙头企业，形成了集制种、养蚕、缫丝、织绸、服装、家纺及副产品生产销售等一体的蚕桑及丝绸服装产业链条；培育了奥邦锻造、秦巴水利等装备制造龙头企业，形成了以汽车零部件加工为主的装备制造产业园；培育了柏盛魔芋、珍爱农业等富硒食品龙头企业，形成了集种养基地和肉制品、粮油、特色蔬菜、精制茶、果酒精深加工及销售于一体的富硒食品产业链；培育了巴人文化、热点旅游等全域旅游龙头企业，形成了输入性消费带动现代服务业加快发展、生态旅游成为富民强县主导产业的良好发展格局。

如今，石泉县民营经济已经呈现出规模扩张、特色鲜明、效益逐增、转型发展的良好趋势，多次荣获全省加快发展中小型企业先进单位，全省企业技术改造工作先进单位。截至2019年底，全县发展民营企业2300多户，其中“五上”企业199户，在城乡打造建立产业基地10万余亩，带动就业4万多人，有效助推了脱贫攻坚，实现了企业规模壮大、群众稳步增收的“双赢”目的。

在降低企业投资成本方面，县上着力构筑工业集中区项目落地平台，新储备项目用地1200亩，新建标准化厂房6.01万平方米，对成功入驻工业集中区的企业，实施标准化厂房租金“头年免、二年减、三年缓”、就业创业“两免五补”等支持措施。

近年来共扶持奖励柏盛魔芋、及食雨食品、奥邦锻造、利民船舶、即食黄花菜深加工、秦岭健康医药、富鑫纺织等企业的用地奖补、公租房配套、标准化厂房租金减免和取水、排污、防洪、道路、用电、用气、管网、绿化、公厕等基础设施配套或奖补资金9400万元，为企业减税降费近4000

万元，有效缓解了生产经营中遇到的难题”在石泉县工业集中区投资建设的安康柏盛富硒生物科技有限公司负责人介绍说。

为切实帮助企业解决实际难题，石泉县各级领导和党员干部坚持民意、问题、目标三个导向，聚焦破解重点、难点、热点、弱点、风险点五个问题，落实谋划、抓办、验收三个亲自的“三五三”工作法，致力于“向下跑”，到项目建设和企业一线发现问题、破解难题，以上率下推动工作。还建立了县级领导包抓联系骨干项目和重点工作制度，县委常委会、县政府常务会定期谋划研究推动，县级领导亲临一线督战，统筹人财物保障，倒逼项目落地开工，及时投产见效。

在破解企业融资难方面，积极鼓励引导企业在资本市场直接融资，已有都得利、博硕、正兴等3户企业在省股权交易中心挂牌上市；在全市率先推行了企业金融顾问制度，县域内各银行业机构积极深入企业了解资金需求，全力为中小企业提供好融资服务。充分发挥财政担保、补助、贴息等杠杆作用，县财政筹集3000万元建立企业发展专项基金和转贷应急机制，并组建财信担保、农信融资担保公司，积极破解企业融资难题，2019年为企业新增担保贷款9590万元、还贷周转金2670万元。

在降低企业投资成本方面，县上着力构筑工业集中区项目落地平台，新储备项目用地1200亩，新建标准化厂房6.01万平方米，对成功入驻工业集中区的企业，实施标准化厂房租金“头年免、二年减、三年缓”、就业创业“两免五补”等支持措施。

近年来共扶持奖励柏盛魔芋、及食雨食品、奥邦锻造、利民船舶、即食黄花菜深加工、秦岭健康医药、富鑫纺织等企业的用地奖补、公租房配套、标准化厂房租金减免和取水、排污、防洪、道路、用电、用气、管网、绿化、公厕等基础设施配套或奖补资金9400万元，为企业减税降费近4000

万元，有效缓解了生产经营中遇到的难题”在石泉县工业集中区投资建设的安康柏盛富硒生物科技有限公司负责人介绍说。

为切实帮助企业解决实际难题，石泉县各级领导和党员干部坚持民意、问题、目标三个导向，聚焦破解重点、难点、热点、弱点、风险点五个问题，落实谋划、抓办、验收三个亲自的“三五三”工作法，致力于“向下跑”，到项目建设和企业一线发现问题、破解难题，以上率下推动工作。还建立了县级领导包抓联系骨干项目和重点工作制度，县委常委会、县政府常务会定期谋划研究推动，县级领导亲临一线督战，统筹人财物保障，倒逼项目落地开工，及时投产见效。

在破解企业融资难方面，积极鼓励引导企业在资本市场直接融资，已有都得利、博硕、正兴等3户企业在省股权交易中心挂牌上市；在全市率先推行了企业金融顾问制度，县域内各银行业机构积极深入企业了解资金需求，全力为中小企业提供好融资服务。充分发挥财政担保、补助、贴息等杠杆作用，县财政筹集3000万元建立企业发展专项基金和转贷应急机制，并组建财信担保、农信融资担保公司，积极破解企业融资难题，2019年为企业新增担保贷款9